







தனித்தன்மையாகும். பிரான்சில் கோசெக் (Gossec) போன்றோரும், இங்கிலாந்தில் ஜே.சி. பாக் மற்றும் பாய்ச்சி (Boyce) போன்றோரும் சிம்பொனியின் தோற்றத்திற்கு பங்களித்தவர்கள் ஆவர்.

ஆனால் சிம்பொனியின் தாயகம் என்ற பெருமையை ஜெர்மனி மற்றும் ஆஸ்திரியாவையே சாரும். ஜெர்மனியிலும் ஆஸ்திரியாவிலும் சிம்பொனி இசை உருவாகத்திற்கான பரிசோதனை முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இத்தகைய முயற்சிகளில் ஈடுபட்டவர்களில் பிரான்ஸ் ஜோசப் (1732 – 1809) உலப்பகாங் அமெதியா (1756 – 1791) முக்கியமானவர்கள். ஆனால் ஹடைனும், மொசார்ட்டும் சிம்பொனி இசைக்கு முதல் முதலாக முழுமையடைந்த (first peak of perfection) கொடுத்தவர்கள் ஆவர்.

தனி இசைச் சூரங்கள் அல்லது இசை அளவீடுகள் (measures) ஆகியவை தாள மாறுபாடு அழுத்தத்திற்கு (rhythmic syncopation) உட்படுத்தப்பட்டன. தனிச்சூர இசை (Melody), கட்டிசை (harmony), ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனிச்சூர இசைகள் ஒரே நேரத்தில் இசைத்தல் (Counter point) போன்ற நுட்பங்கள் சிம்பொனி இசையில் பயன்படுத்தப்பட்டன.

1750-க்குப் பின் உருவான பியானோ இசை சிம்பொனியில் நெறிமுறைக்குட்பட்ட பிரிவுகளில் வளம்பட்டது. சுவெவியல் சலவாக் குப்பெற்ற காலத்தில் முன்னர் குறிப்பிட்ட சமீக வரலாற்றுப் பின்னணியில் அன்றைய சமீக இசைத் தொழில் நுட்பங்களை அகப்படுத்தி, மனித மன உணர்வுகளைப் பிரதிபலித்த சிம்பொனி இசை வடிவம் சலவாக் குப்பெற்றது. பிரபுகள். அரசர்கள் ஆதரவு என்ற நிலையிலிருந்து, பிரஞ்சுப் புரட்சியால் வலிமை பெற்ற நடுத்தர பிரவுவா வர்க்கத்தின் ஆதரவு இசைக்குக் கிட்டியது. முதலாளித்துவம் வளர்ச்சி பெறும் கட்டத்தில் மக்கள் நுகரும் சந்தைப்பொருள் (commodity) நிலையை இசை அடையும் காலம் அப்போது நெருங்கியது என்று கிறலாம்.

சுவெவியல் காலம் முடிந்து, 19 ஆம் நூற்றாண்டில் கற்பனகை (Romantic) காலம் தொடங்கியது. இசைச் சந்தை அறிமுகம் ஆனது. இதனால் வியாபார இசை நாடகம் (Commercial opera) வளர் ஆரம்பித்தது. அரசர்கள் மற்றும் பிரபுகளைச் சார்ந்து பின்பு பிரவுவா- நடுத்தர வர்க்கத்தைச் சார்ந்து வளர்ந்த இசை, காசு கொடுத்து டிக்கெட் வாங்கும் தகுதியுள்ள மக்களைச் சார்ந்து வளர் ஆரம்பித்தது. இசைக் கலவி பரவலானது. பாரம்பரிய வடிவங்களும், நெறிமுறைகளும் தமது முக்கியத்துவத்தை இழந்து, புதிய பரிசோதனைகளுக்கு உள்ளாயின. தனிமனிதன் தொடர்பான இயற்கை தொடர்பான அதீத கற்பனகைகள் கலை இலக்கியத்தில் சலவாக் குப்பெற்றன. சிம்பொனி இசையிலும் இந்த மாற்றம் பிரதிபலித்தது.

தனிமனித வளம்பாட்டு உணர்வுகள் துண்டப்பட்டதால் வழக்கத்திற்கு மாறான (unusual) அதீத கற்பனகைகளை உந்தியது. தனிச்சூர இசை இயக்கத்தன்மையில் புதிய இசை வண்ணங்களைப் பெற்று வளர்ந்தது. சிறந்த, புதிய கட்டிசை உருவானது. தனியாக கருவியிசை (Solo) ஒலிப்பதும் சிறப்பு இடம் பெற்றது. கருவிகளில் இசையழைப்புவதிலும் புதுமையேற்பட்டது.

சுவெவியல் கால சிம்பொனி இசை வளர்ச்சியில் மொசார்ட்டு பங்காற்றியது போல், சிம்பொனி இசையை கற்பனகை காலக் கட்டத்தில் லுடவிக் வான் பீத்தோவன் வளர்த்துத் தந்தார். புதிய சமீக சமீகலுக்கு ஏற்ற மன தரையத்தை இவர்





